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EXAMENS BLANCS 2016-2017 

EPREUVE DE SCŒNCES-PHYSIQUES TSZ /DUREE: 4H. i 

.EXERCICE I (4 points) 

Soit une solution S d'acide méthanoïque contenue dans un flacon portant les indications : masse 
volumique 1,22g/cm3; pourcentage en masse d'acide pur:· 98%. 1 

1.1-Calculer la concentration molaire théorique de la solution S. 0,75p~t l 1 ' : 
1 ' 

1.2 -Afin de déterminer la concentration molaire réelle de cette solution, qn pr~pare à partir de ;s une 
solution S1 de concentration molaire théorique -~ .On obtiental0rs un ~alunie V= 1L de la solution 

100 1 ! : 

S1. ' 
On dose un volume V1 = lOmL de la solution S1 par une solution d'hyd~oxyde cie sodium de 
concentration molaire Cs= 0,lmol/L en pré~.ence de,phénoJphtaléine. Le Virage de l'indicateur coloré 
a lieu lorsqu'on a versé Vs= 24,4mL de base. 

a) Ecrire l'équation-bilan de la réaction de dosage. 0,5pnt 
b) En déduire la valeur de la concentration réelle de la solution Set la comparet à la valeur théorique. 

0,75pnt : i _ 
' 1 i : 

1.3 -Soit à préparer un volume Vz = SOOmL d'une solution Sz d'acide méthano~que, de concentration 
Cz = O,lmoljL. Calculer le volume V'1 de ïa solution S1 nécessaire. 0,5pnt i i 

1.4 - Le pH de la solution Sz est 2,3. Déterminer les concentrations molai.res des espèces chimiques 
présentes dans la solutiGn. En déduire une valeur approchée du pKa du couple acide 
méthanoïque/ ion méthanoate. 01pnt 

1.5 -On désire préparer 60mL d'une solution S3 de pH =' 3,6. Pour cela, on dispose de solutions de 
même concentration molaire 0,lmol/L: 

A : solution Sz 
B : solution de méthanoate de sodium ; 
C : solution d'hydroxyde de sodium ; 
D : solution d'acide chlorhydrique. 

Proposer, sans calcul, deux modes opératoires simples permettant d'obtenir ce résultat 0,Spntl 

EXEf\ClCE II (4 points) 

JL1.. On prépare un alcool (A) par hydratadon d'un alcè~e éBJ de formule brut~ CxHix. 

Ecrire l'équation-bilan de la réaction en fonct ion de X . {0,25 pt) . 
1.12.. La combustion complète d'une masse m d,= (A) donne une masse mi de dioxyde de carbone et 
une masse mz d'eau tel que m1/m2 =11/6 . 
11.2.1. Ecrire, en fonction de X, l'équatio n-bilan de L.1 combustion de (A). ,(0,5q pt) 
11.2.2. En déduire la valeur de X et les formules brutes de (A) et (B). {0,50 pt) 
11.2.3. Sachant que (A) est l'isomère esse;itiellement obtenu pa r l'hydratation de l'alcène (8) , écrire 
les formules semi-développées de (B) c:t ( 1-'l:. (O,SC ot) 
iLJ.. On chauffe un mélange renfrrm ar L 1 :noie d'acide éthanoïque et 1 mol e de i'aicoo l (A). 



II 3 1 !.' • l' r ' b ' j rl. ' ,. . • l\Î l rÏ • . · i .è~, ' r7 5 ~ ' 
·v . l:'..Cnre equat10n- 1,an __,e celte rea cn on. J .ornmer e pro,_,,_un: orgamque ttJ ootenu. [ l , u ptj 

U.3.2. On dose l'acide restant par ur:e solution d'hydroxyde de sÔdiurr de concentratio r. 

C0 = 5·10-2 mol · D 1
• Soit Vb le volume nkess2ir2 pour atteindre l1 équ i'lalence. On obtient le tablea u 

de mesures suivant : 
11 \ 1 ~ 1 . 2 j 3 4' 5 6 7i . ) lu 1 

t~) Vb i 20 14-t-lOA 1 9 BA 8 8 8 \}b • 
'-nE (mol) j . 1 1 

1 

\. . 
_L __ _J 1 , .. ' 

1 1 

.a). Compléter le tableau puis tracer la CDL'rbe d'estérification : nE = f (t) . (0;75 pt) 

bJ. Détermine r, en mal· h- 1
, la vitesse c;e formation .::lt:: l'ester CE) aux dates t1 = l h ; et t3 = 3 h . Justifier 

l'évolution de cette vitesse de réact10n. (01 pt) 

EXERCICE lli1.04· Points) 

On donne: RT = 6400km (rayon de la Terre); fü = 1740km (rayon de la Lune); g
0
T = 9,Bm.s-2 

(champ de gravitation à la surface de la Terre); g
0
L =1,6m.s-2 (celui de la Lune). 

La Terre est assimilée à une sphère romogèn:: c~e ccnre 0 et de rayon Rr. 'Èlle tourne autour dé l'axe 
des pôles d'un mouvement ci rculaire urif~;•rn0 rle r .?riocte T. 

111.1- Donner l1expression de g ch3mp de Gr.:,·vi tation créé par la Terre en un point P, situé à une 

distancer >Rr du centre 0 de la Terre en fonction de g
0

,.. , Rr~et r. En dédÙire l'expression de la 

vitesse d'un satellite de la Terre dans un référ<?ntiel géocentrique. 0,Spnt 

111.2- A quelles conditions ce sateilite peut- il ê tre géo stationnaire? Calculer alors le rayon de son 
orbite. En déduire son altitude h. Olpnt 

III.3- Un satellite tourne autour de la T C:IT::; .:.Lrn:; le: plan équatorial. Le rayon de son orbiter= 
18000km, il se déplace vers l'Est. Ck ,-app :: lL c,'.12 lü Terre tourne d'Ouest en Est. La période de 
rotation de la Terre sur elle-même est 'T'r ·cc26.h; K = 6;6 7.10-11SI. 

a) Ce satellite est-il géostationnaire? PourqL10;.? 0.25pnt 
b) Trouver la période Ts du satellitt: J.ans le rt: µère géocentrique. 0,25pnt 
c) Trouver sa période Tc pour un obs2:-vacE:·lir u:·1 rtstre (intervalle de temps qui sépare deux 

assages consécutifs du satellite au-dessous du m<?rne point de l'équateur. 0,25pnt 
d) Reprendre les questions 3-a, J: , C; d;rns le cas où le satellite se déplace vers l'Ouest. 0,75pnt 

111.4-Un satellite de masse m est lancé à partir d'un astre de masse M et de rayon R. L'expression de 

l'énergie potentielle d'interaction sateliite - astre est: Ep(r) = - KMm en considérant Eri = 0 quand le ,. 
satellite est infiniment éloign é ci2 l'.-=i"''r~ 1.: • C(1;:otan':!:' de gravitation et r: distance entre le c~ntre 
de l'astre et le satellite. 

a) Exprimer l'énergi e; ~-.-t!ca niquc :.:1~2Je d..: cc système. En déduire l'expression de la 
vitesse de libération V. du sys:t:r.!•2. O,Si-mt 

b) Calculer cette vitc.;s.o : 1 ,>.;1~.: 1c~ ~1,_.~ 1 x :z1s suivants: O,S pnt 
• Lancen;ent à p;1rr!1 r2\2 !;. su :~ .. :.iœ Je la Te rre. 
u Lanceir;2r:i: ;1 partir de J.:i surf-::. ce d~ ~ 3 Lune. 


